

云南深入挖掘体育资源,稳步推进市场化运营

突出区域特色 助力全民健身

本报记者 张帆 沈靖然

团体坛观澜

跨界融合项目增添健身乐趣

不同人群对参与体育活动有不同需求,在个性化趋势下,丰富多彩的跨界融合项目,带给人们崭新的健身体验

水面上也能做瑜伽、桨板上也能做动作……2023年中国桨板瑜伽公开赛近日在海南省万宁市举办,50余名桨板瑜伽选手在开阔的静水水域进行了一场力与美的比拼。赛事组织者介绍,桨板瑜伽兼具两项运动属性,受到许多瑜伽练习者和水上运动爱好者的欢迎。

不只是桨板瑜伽,还有陆地冲浪、轮滑马拉松、匹克球……这些新奇有趣的跨界融合项目,正获得越来越多关注。跨界融合项目迅速“出圈”,凭借的就是自身兼容性、新鲜性带来的独特魅力和健身效果。以匹克球为例,球拍比网球拍小比乒乓球拍大,球体镂空,比网球轻比羽毛球重,需全场跑动、对角线发球,融合网球、羽毛球、乒乓球和壁球等多项运动特点。多种项目的跨界融合,降低了参与门槛,更加大众化、趣味化,满足了人们个性化健身需求。

发展跨界融合项目,目的是提高人们参与体育活动的积极性,增添健身乐趣。灵动身姿,潇洒恣意,在上海浦东前滩、南浦大桥等热门地点,经常能看到三五成群或独自一人踏板而行的身影。陆地冲浪,以一种全新的“遛弯”方式,满足了人们对滑板和冲浪的双重运动需求。各种跨界融合的体育项目不断拓展“圈层”,人们享受健身乐趣的机会增多,体验也更加丰富。

发展跨界融合项目,需要场地、设施等软硬件配套。一方面,在建设健身场地和设施时,应科学规划,提高普适性;另一方面,要加强对既有健身场地和设施的灵活改造与充分利用,还要不断完善运动规则、提高服务保障等,借助“科技+”“智慧+”的力量。其实,如今人们熟知的体育项目,有的也是“融合”产生,比如乒乓球就是19世纪末由网球衍生而来,最初的轮滑也是发源于人们对无冰季溜冰的向往,今天的“融合玩法”或许就是未来的“新兴项目”。

不同人群对参与体育活动有不同需求,在个性化趋势下,丰富多彩的跨界融合项目,带给人们崭新的健身体验。开展创意融合的体育运动,采取丰富多彩的运动形式,将为体育融入生活带来更多选择。

陕西宝鸡“百合杯”乒乓球赛已举办18年——

打造精品赛事 构筑交流平台

本报记者 原楠雄

“等着你们,10月见!”3月底,58岁的陕西宝鸡乒乓球球迷赵维新与来自广东和甘肃的球友们依依惜别,离别时分便已开始畅想半年后的再度相逢。这阵子,他又投入到日常训练中,“我每天都要打够两小时,下次见面不能让球友们觉得我退步了。”

以球会友,一年两届的“百合杯”乒乓球赛就是赵维新与球友们的盛大聚会。今年3月,“百合杯”乒乓球赛进入第三十九届,来自各地的214支球队、千余名球友前来切磋。

“不远千里来到这里,是因为不光有舞台,而且开眼界。”安徽省汇友代表队领队王建林难掩兴奋,这是他第三次参加这项赛事。

10年前,他就以选手的身份参加过“百合杯”,“这么多年了,味儿没变。”“百合杯”是什么味?“从退役国手到业余选手,都能享受‘一战到底’的快乐,过足了打球瘾!”王建林说。

“百合杯”乒乓球赛赛制很特别:超级组、甲级组和乙级组进行充分组循环赛后,每支队伍还要继续进行名次排位赛。

“不能让远道而来的球友只打一场就回去了。”宝鸡市乒乓球协会主席张宝祥说,让不同层次的乒乓球爱好者都能享受到比赛的快乐,是赛事的宗旨。历经十八载,办赛39届,参赛人数达4万人次,精心的组织让赛事成为广大乒乓球球友交流切磋的平台。

2015年,“百合杯”被纳入中国乒乓球协会全民健身系列比赛,并在联赛基础上增设大奖赛;2019年,“百合杯”被列为陕西省精品赛事;2022年,赛事入选2022年度中国体育旅游精品赛事。

宝鸡市乒乓球协会秘书长田俊清说,“依托‘百合杯’,我们培养了一支裁判员队伍。每两年都进行一次裁判员培训,现在宝鸡已有注册裁判员300多人,其中国际级2人、国家级3人、一级裁判员100人以上。裁判员队伍的培养是保证赛事顺利举办的关键。”

“百合”盛开,香飘四海。如今宝鸡市12个县区中,11个成立了乒乓球协会。

这项赛事也是许多专业乒乓球选手的“练兵场”。“我参加过6届‘百合杯’,小时候比赛机会少,是‘百合杯’给了我历练的舞台。”从宝鸡走出的中国乒乓球队队员赛林威说。

在赛事带动下,宝鸡市的乒乓球热持续升温。“除了‘百合杯’,我们每年都会举办近10场各种类型的乒乓球群众体育赛事,努力做到‘月月有大赛、周周有小赛、日日有活动’。”张宝祥说,“今年下半年将迎来第四十届‘百合杯’,我们将进一步完善赛事组织保障,为广大乒乓球球迷奉献精彩比赛。”

本版责编:塔怀阳 唐天奕 王博 版式设计:张丹峰

核心阅读

近年来,云南省深入挖掘特色体育资源,出台加快建设体育强省和推动体育产业高质量发展等方面的政策措施,大力发展高原特色体育,体育产业呈现蓬勃发展新态势。

在玉溪高原足球训练基地,有不少运动员在训练,这里是云南玉昆足球俱乐部的训练场地。其中7块连片足球场是按照国际足联及国内一级场地标准建设,既可独立使用,也能合并为大球场使用,满足国际高标准要求,已顺利承接中超联赛、全国射箭比赛、2021年云南省足协杯选拔赛等多项赛事。

玉溪体育运动学校2020年搬迁至玉溪科教创新城片区,作为玉溪高原体育运动中心的配套体育教育学校,校园内崭新的体育场馆除了完成学校固定的教育任务,将陆续对市民开放。“场馆建设时就进行长远规划,我们根据既定方案逐步让这些场馆投入市场化运营,让市民享受到优质体育服务的同时,也能让场馆运营步入良性发展轨道。”玉溪体育运动学校副校长何斌说。

“大型体育场馆投资成本高、回收周期长,同时承担着提供公共体育产品与服务的功能,我们在投资之初就和云南省体育局及玉溪市政府一道研究后续运营方案。”常佩瑶介绍,“我们采取政府主导的企业化运营模式进行运营,由地方国有公司与专业体育产业公司合资组建运营公司,统筹协调全市相关体育资源,提供赛事活动落地的技术指导和相关保障。”

据介绍,这种模式由运营公司独立经营、自负盈亏,通过场馆运营及体育衍生业态形成多渠道收入,实现“以馆养馆”“以业养馆”。“今年我们预计场馆群全年吸引客流量15万人次,举办比赛12次、活动40次以上,能够带动消费1.4亿元。到2025年将初步形成赛事训练、演出活动常态化机制,预计将带动年消费5亿元。”常佩瑶说。



推动特色体育建设 促进产业融合发展

3月11日,全国航海模型公开赛在弥勒市红河水乡举办。近年来,航海模型受到了越来越多人的青睐,与之类似的航空航天模型运动同样也逐渐走入大众的视野。

与这类体育赛事相关的体育制造企业从中找到了新的增长点。弥勒浩翔科技有限公司销售总监赵玉婷说,“从航海模型到轻型运动飞机,公司依据过硬的产品质量在市场上形成了竞争力。”不仅如此,公司还从动力冲浪板这一新兴体育运动中看到商机,其自主研发的动力冲浪板已经实现量产并投入市场。

两年前,玉溪教育体育健康科技创新园挂牌成立,依托早年间建设的玉溪体育场和玉溪市体育馆,通过对老场馆进行管理改造升级,一个体育产业集群在玉溪市形成,昔日老旧的体育馆焕发了新的活力。

在创新园区内,除公共场馆区域对市民免费开放外,青少年体育项目培训、体育健康管理、体育场地租赁、体育用品销售、体育技能培训等服务为各个年龄段的体育爱好者提供了丰富的选择。

据介绍,云南高原特色体育产业已初步形成以健身休闲、竞赛表演为重点,场地设施管理、体育教育培训、体育用品制造及销售等多业态协调发展的产业体系。“下一步,云南体育将在大抓产业发展方面夯实现实保障,力争2025年体育及相关产业总规模破1000亿元,体育企业数量破1万户。”张晓憬介绍。

图①:红河哈尼族彝族自治州石屏县异龙湖旁,高中生沿湖奔跑。

图②:红河哈尼族彝族自治州弥勒市西三镇正在举行彝族传统摔跤比赛活动。

图③:云南玉溪高原体育运动中心室外篮球场。

挖掘特色体育资源 带动地方经济发展

七彩云南的体育活动,也是彩色的。滑雪、漂流、马拉松、赛马、摔跤……在云南,民族特色传统体育项目与现代体育赛事精彩纷呈。近年来,云南省深入挖掘特色体育资源,出台加快建设体育强省和推动体育产业高质量发展等方面的政策措施,大力发展高原特色体育,体育产业呈现蓬勃发展新态势。2022年,全省体育产业及相关产业总规模达458亿元,同比增长23%。

在云南省红河哈尼族彝族自治州弥勒市西三镇的一座文化体育公园摔跤场内,一场彝族传统摔跤比赛正在上演,吸引了周边大量村民前来观赛。来自各村寨的参赛选手或打着赤膊,或身着民族传统服饰,在摔跤场内展开激烈的比拼,最终获胜的选手可以获得一头牛作为奖励。

“传统摔跤是彝族群众传承千年的民族传统体育项目,如今成为大众健身新选择。在我们镇,男女老少都会摔跤,都爱摔跤。”西三镇党委书记叶超介绍,“我们把镇上去过斗牛摔跤的场地升级改造成文化体育公园,目前赛事已初具规模,我们争取做到‘周周有活动,月月有赛事’。”

举办这类大众体育赛事,没有门票收入,还要镇上掏钱,为啥还要办?“虽然没有门票,但我们有‘比赛日’收入!”叶超说,“把人吸引过来,来看比赛的观众在镇上吃住消费,将带动增收。”今年年初,在西三镇举办的民族传统体育联赛,3天吸引了省内外5万余名观众到场,村集体经济收入100万余元。

除了民族文化资源,独特的山水资源和舒适的气候也成为云南大力开展民族传统体育活动的有利条件。地处滇西北部的迪庆藏族自治州,境内山高谷深,雪山峡谷、草原湖泊、原始森林各类地貌交织。迪庆将丰富的体育自然资源与户外运动路线及赛事结合,随着梅里100越野赛、三江穿越、哈巴攀越、卡瓦格博杯篮球赛等活动兴起,每年到迪庆参加徒步、登山、骑行各类比赛的人数超过了600万,高原特色体育产业呈高速发展新态势。

热带雨林草木葱茏,高原湖泊烟波浩渺,云南的16个地州在发展高原特色体育产业上充分体现了各自的自然特征、区位优势和民族风情。云南省体育局副局长张晓憬表示:“云南将充分用好体育资源,积极开展全民健身活动,吸引群众广泛参与,拉动体育消费,为体育产业发展注入活力。”

探索场馆运营模式 提高综合利用效率

3月17日,云南省第十六届省运会在玉溪高原体育运动中心主体育馆结束,本次赛会上新建的11个比赛场馆和1个连片足球场基地正式启用。按照满足赛事需要、可持续利用的原则,多个场馆均按照可承办全国赛事的标准进行设计,省运会结束后,面向社会公众开放的区域主要包括“一场三馆”——主体育场和主体育馆、交流中心、游泳馆。接下来,提高体育场馆利用效率、持续发挥场馆作用,成为当地体育产业探索的重点。

“现在除了承接专业体育运动员的训练项目,游泳馆已经对市民开放,旺季日均客流量在500人左右。”运动中心场馆建设方玉溪科教创新投资有限公司经理常佩瑶说。

作为省运会开幕式场馆,云南玉溪高原体育运动中心的主体育场可容纳1.3万名观众,能承接大型演出和各类大型田径、足球赛事。据介绍,目前场馆运营方正组织承接各项比赛和集训。



张之臻创中国网协男选手大师赛最佳战绩

“机会不是等来的,而是拼来的”

本报记者 孙龙飞

战胜21号种子、加拿大选手沙波瓦洛夫,第三轮战胜11号种子、英国选手诺里,1/8决赛战胜8号种子、美国选手弗里茨。

由此,张之臻完成了首胜世界排名前十选手的目标,并把中国网协男子选手的大师赛最佳成绩提升至八强。

一路闯关,不论是面对资格赛选手还是世界排名靠前的高水平对手,张之臻都在比赛中保持高专注度。尤其是在破发点、盘点等关键时刻,他总能冷静发挥。

“第一场比赛总是最难的,但是‘啃’下来

之后,信心不断积累,也让我越打越释放。”在张之臻看来,过去一周是自己难忘的一段比赛经历,收获颇丰。与高手过招并战胜对手,让张之臻有了底气,这对他未来的成长至关重要。“在以后的比赛中,即便是遇到落后的局面,哪怕是最后一分,我都会觉得自己可以再拼一拼、追一追。”张之臻说。

本站大师赛,张之臻在关键时刻的表现可圈可点。5场比赛中,他赢得了8次抢七中的6次。1/4决赛首盘进入抢七阶段,张之臻也展现了不错状态,取得3:0的领先。

“我的未来没有极限。”北京时间5月4日晚,中国网协选手张之臻在个人社交媒体上用一句话,表达了自己的激动之情和对未来的决心。

在4日进行的2023年ATP(国际职业网球联合会)1000级别的马德里大师赛男单1/4决赛中,张之臻以0:2负于俄罗斯选手卡拉采夫,无缘半决赛。

尽管未能延续“黑马”之势走得更远,但他在本站比赛的表现已足够亮眼。从首次在ATP红土巡回赛取得正赛胜利,到成为首位挺进ATP大师赛八强的中国网球选手,张之臻用一次又一次突破,为中国男子网球带来惊喜。

上赛季末,张之臻首次进入ATP排名前100位,但来到马德里前,他在本赛季巡回赛正赛的战绩低迷,渴望用一场胜利证明自己。过去一周,张之臻状态回勇,一口气连赢4场:首轮战胜奥地利选手罗季奥诺夫,次轮